

# REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare”  
Miercurea, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economul”,  
„Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănișterul”, „Hașegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Lucea-  
fêrul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patriă”, „Flugarul”,  
„Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșanu”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”,  
„Victoria”, „Vlădeasa” și „Zlăgheana”.

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 16—, pe 1/2 an K 8—.

DIRECTOR:  
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

Anul IV.

Sibiu, 15 Februarie 1902.

Nr. 7.

## Domicilierea cambiei.

Despre această temă a publicat „P. L.” într'un număr recent un articol, pe care aflându-l de interes și pentru cercurile noastre financiare, îl reproducem în întregime:

„Spre dauna nu tocmai mică a capacității de circulațiune a cambiilor, sunt încă așa de puțin clarificate în cercurile noastre comerciale cunoștințele despre dreptul de domiciliere a cambiei și consecințele de drept ce rezultă din aceasta, încât credem folositor a reproduce în următoarele păreriile ce predominază cu privire la domicilierea cambiilor la cea mai înaltă instanță judecătorească a noastră, păreri expuse de o persoană competentă.

O cambie se dice că este domiciliată atunci, când este indicat pe ea un loc de plată deosebit de locuința trasatului, și anume nu împoartă că de fapt există o deosebire sau nu, ci este de ajuns dacă domiciliul scris pe cambie al trasatului diferă de locul de plată indicat pe aceeași cambie. În lege, ce e drept, nu se spune cu toată precisiunea, că o astfel de domiciliere trebuie să emaneze dela autor (trasant, emitent); cu toate acestea judicatura deduce aceasta consequent din împrejurarea, că autorul determină forma cambiei. Dreptul de a domicilia o cambie îi compete prin urmare numai emitentului și anume domicilierea trebuie făcută încă înainte de acceptare, ca să fie obligatoare și pentru acceptant. O adaugere ulterioară a clausulei de domiciliere sau stergerea unei domiciliere existente deja, în sensul judicaturei consequente a tribunalului nostru suprem se consideră ca o schimbare a locului de plată și de aci se naște pentru proprietarul cambial acea situațiune de drept, că sau trebuie să dovedească că schimbarea s'a făcut înainte de punerea în circulațiune a cambiei sau mai târziu cu invoirea obligatului, — sau apoi pentru validitatea drepturilor sale din cambie proprietarul trebuie să prezenteze cambia spre plată și să ridice protest pentru neplătire, ca și cum n'ar exista clausula de domiciliere, respective ca și cum n'ar fi ștearsă, de oare-ce fie-care obligat cambial garantează în cazul unei schimbări ulterioare nelegale, conform cuprinsului cambiei din timpul când aceasta s'a pus în circulațiune. Deși din aceste vederi ale forului nostru suprem judecătorec nu se poate deduce, că el consideră în general de nevalidă domicilierea cambiilor făcută fără consensul trasantului totuși, rezultă evident că dreptul de a domicilia cambia îl are necondiționat numai autorul care-l poate exersa astfel încât să angajeze pe toți obligații cambiali, numai până atunci, până când n'a fost dată mai departe.

Deci o domiciliere ulterioară făcută chiar și în conțelegere cu autorul, este fără valoare față de toți ceilalți obligați cambiali, pentru-că conform praxeii noastre judecătorești, deși autorul poate transpune (gira) altora dreptul seu exclusiv de domiciliere, totuși o atare girare are valoare numai față de acei obligați cambiali, cari au avut cunoștință despre aceasta înainte de subscrierea cambiei. O transpunere a acestui drept nu este de lipsă în sensul judicaturei consequente să urmeze expres, ci este destul dacă aceea se poate deduce din astfel de împrejurări concludente, din cari se poate vedea o asemenea intențiune a contrahenților. Așa praxa noastră judecătorească privește de suficientă împrejurarea, că obligatul cambial avea cunoștință, că la institutul de bani escomptător există obiceiul de a domicilia la sine cambiile escomptate, pentru a declara de legală o astfel de domiciliere. Din împrejurarea că cambiile anterioare, cari servesc de basă cambiei de prolongit încă au fost domiciliate la institutul escomptant, deduce cu drept justiția noastră, că institutul a fost îndreptățit a le domicilia ulterior. De altă parte proprietarul cambial trebuie să recunoască de validă față de sine o domiciliere ulterioară a cambiei și în cazul, când aceea se poate ataca cu succes de către obligații cambiali ca făcută contra invoelii, pentru-că cambia trebuie judecată în acea formă, în care apare prima facie. De aceea dacă proprietarul cambial n'a făcut us de dreptul ce-l are în cazul de față de a șterge domiciliul contrar invoelii, are să protesteze cambia la domiciliu.

Pe când domicilierea ulterioară a cambiei, adecă a unei blanchete umplute cu cerințele sale esențiale, precum se vede din cele de până aci, se privește de falsificare, și această obiecțiune se poate valida față de fie-care proprietar cambial; în cazul negocierii unei cambii în bianco poate fi vorba numai despre întregirea ulterioară a cambiei cu cerințele ce lipsese, și astfel obiecțiunea amintită nu se poate ridica față de un al treilea proprietar cambial bona fide. Prin urmare la o cambie în bianco numai atunci se poate ataca cu succes domicilierea ulterioară făcută contrar înțelesului, dacă proprietarul cambial părător a indeplinit însuși domicilierea, sau dacă a avut cunoștință la primirea cambiei despre această domiciliere contrară stipulațiunii. Când însă este pus pe cambie domiciliul trasatului, atunci acela este a se privi ca loc de plată și în acest cas înceată dreptul de a pune alt loc de plată; prin urmare o altă domiciliere în sensul judicaturei noastre este a se privi de falsificare, care se poate excepționa față de fie-care proprietar cambial.

## JURISDICȚIUNE.

### Decisiuni curiale.

#### Atacarea concluzelor adunării generale.

Relativ la acest obiect Curia reg. a adus în urma unui cas concret, provocat de altcui de una din băncile noastre, următoarea decizie:

Concluzul adunării generale, privitor la modificarea statutelor, nu poate fi atacat sub cuvânt, că în convocătorul adunării generale nu s'a arătat mai de aproape, cari dispozițiuni ale statutelor se vor modifica.

Dacă între obiectele de pertractare ale adunării generale a fost pusă, conform ordinii de zi: „alegerea a trei membri în direcțiune și eventual alte alegeri“, și în urma alegerii unuia dintre membrii comitetului de supraveghiere în consiliul de direcțiune, adunarea generală a ales imediat alt membru în comitetul de supraveghiere, atunci alegerea din urmă nu se poate ataca pe motiv, că obiectul acesta n'a fost pus la ordinea zilei.

Adunarea generală nu poate da direcțiunii autorizare ilimitată de a face în statutele modificate toate schimbările ce se vor cere eventual prin tribunalul competent, pentru-că modificarea statutelor este un drept exclusiv și netransmisibil al adunării generale, care poate autoriza direcțiunea numai la efectuarea de mici modificări stilistice.

(Curia reg., Nr. 452/1901).

## REVISTA FINANCIARĂ.

### Situațiunea.

Sibiu, 13 Februarie 1902.

⊙ Progresul pe calea de ameliorare a tirgului de valori s'a manifestat și în săptămâna expirată. La această ameliorare a contribuit în primul loc dezvoltarea tirgului monetar, precum și speranța că în urma situațiunii favorabile se vor întreprinde operațiuni mai mari. Reducerea etalonului Băncii noastre de emisiune este într'adevăr o aparițiune de o importanță neprețuită, cu atât mai virtos, că motivul ei nu este o urmare a amortirii spiritului de întreprindere, ci mai cu seamă o urmare a valutei de aur, prin care am ajuns în legături mai intime cu curentul internațional.

Valuta noastră și-a cucerit deja o basă solidă; cursurile de valoare sunt în permanență favorabile, pozițiunea Băncii este surprinzător de bună, circulațiunea de aur nu mai este un scop nerealisabil și cutezăm a susține, că legea referitoare la plata obligată în aur așteaptă numai sancționarea. Efectul valutei nouă este puternic. Nu numai că a animat cererea de fonduri, dând astfel și tirgului impulsuri nouă, dar vedem cu plăcere, că tranșacțiunile mari financiare, cari se credeau de tot îndepărtate, au ajuns iarăși la ordinea zilei. Conversiunea ungară, cu toate desmințirile, totuși a devenit actuală. În parlamentul austriac s'a prezentat deja din partea guvernului proiectul de convertire al obligațiunilor căii ferate de stat Karl-Ludwig, fiind vorba de o sumă de 92 mil. coroane. Mai sunt încă multe alte operațiuni, cari din cauza situațiunii nefavorabile din trecut au fost întrerupte, iar acum se vor lua din nou la ordinea zilei.

Banca Germană în urma abundenței permanente de numerar a redus din nou etalonul la 3 procente. Reserva liberă de impozit a ajuns la cifra de 364 milioane Marce.

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Albina“ institut de credit și de economii în Sibiu. Bilanțul pro 1901 al primului nostru institut financiar, publicat între inserțiunile numărului present, arată față de 1900 cu excepțiunea a două-trei poziții, *crescere* în toți ramii de operațiune, și anume *au crescut*: *Escomptul* cu considerabila sumă de K 623,837— prezentând starea de K 7.241,846— din care *Reescomptul* se urcă la K 1.794,247—. *Împrumuturile hipotecare* au crescut cu K 88.160— (starea K 5.149.122—); *Creditele personale* cu K 53.601— (starea K 1.695,556—); *Cred. camb. cu acop. hipot.* cu K 249,760— (starea K 1.910,719—); *Creditele de Cont-curent* cu însemnata sumă de K 400.745— (starea K 1.041,220—). *Decrescere* se observă la următoarele: *Avansuri pe efecte publice* de K 9804— (starea K 158,806—); la *Credite fixe* de K 2091— (starea K 15,438—). *Efectele publice* încă s'au redus cu K 77.273— (starea K 1.761,357—), iar *Acțiunile dela diverse bănci dela* K 167,965— la K 161,565—. *Efectele fondului de garanție al scrisurilor fonciare* din contră s'au sporit cu K 5138— (starea K 416,186—) *Posiția diverse conturi debitoare s'a redus* față de 1900 cu K 41.990— (starea K 301,525—) Totalul activelor este *mai mare* decât în 1900 cu K 1.301,247— și se urcă la K 20,855,844—

Dintre pasive: Capitalul social, Fondul general de rezervă și Fondul de garanție al scris. fonciare sunt neschimbate. *Fondul special de rezervă a crescut* cu K 33.500— la K 85.526— și *Fondul de pensii* cu K 31,585— (starea K 352.991—). *Depozitele spre fructificare* arată o *crescere* de K 638,518— și se cifrează cu K 11.092,300—. *Scrisuri fonciare* se află în circulațiune în valoare de K 5.019,500— față de K 4.838,000— în 1900. *Posiția diverse conturi creditoare s'a redus* dela K 265,285 la K 162.191— va să dăcă cu K 103,094—. *Interesele transitoare anticipate* sunt *mai mari* decât în 1900 cu K 5556— (starea K 145,927), cu toate că interesele încassate în 1901 fac cu K 17,290— *mai puțin* decât în 1900. Venitul brut de K 1.192,492— s'a redus față de 1900 cu K 11,950, iar *profitul net* este mai mare decât în anul precedent cu K 5878—.

\*

„Bihoreana“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Oradea mare își va ține a III-a adunare generală ordinară la 6 Martie a. c., când între altele va fi a se alege și întreaga direcțiune, compusă din 10 membri și a se compune resp. a se primi și aproba statutele fondului de pensii, creat pe seama funcționarilor societății.

Acțiunile se pot depune la institutele „Albina“, „Economul“, „Oraviciiana“, „Patria“, „Silvania“, „Timișiana“ și „Victoria“.

Bilanțul pe 1901 arată că institutul acesta continuă a se desvolta din ce în ce mai mult, căci față de 1900 se arată *crescere* la toți ramii de afaceri, anume s'au sporit: *Escomptul* cu considerabila sumă de K 240,080— la K 982,413—. *Împrumuturile hipotecare* cu K 30,472— (starea K 185,057—). *Cambiile cu acoperire hipotecară* dela K 223,057— la K 277,711—. *Crescerea* mai mici se remarcă la *Credite personale* de K 2026— (starea K 6941—); la *Cont-curent* de K 594— (starea K 21,302—) și la *Lombard* de K 3264— (starea K 5117—). *Reserva de efecte proprii* încă s'a augmentat la K 1420—, care însă este, față de Depozite și Reescompt, o sumă mult prea neînsemnată și se va înmulți probabil în timp apropiat. Totalul activelor

se cifrează cu K 1.528,617— și este mai mare decât în 1900 cu K 253,786—.

Ce privesc pasivele vedem, că din *Capitalul social* de K 600.000— au încurs până la finea anului 1901 K 591,512·50. *Reservele s'au sporit* dela K 6519— la K 14,449—, asemenea *Depozitele spre fructificare* dela K 531,243— la K 631,164—; la acestea din urmă *creșterea* este deci de aproape K 100,000— În proporțiune cu creșterea *Escomptului s'a sporit* și *Reescomptul* cu însemnată sumă K 133,454— la K 216,369—. *Profitul net* de K 46,856— este mai mare decât în 1900 cu K 8553—, iar venitul brut se prezintă cu K 119,799— față de K 93,244— în 1900.

\*

„*Chioreana*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Somcuta mare. Din raportul anual al acestui institut pro 1901 extragem, drept completare a datelor expuse în Nr. 5 al Revistei noastre, încă următoarele: *Revirementul total* în cele 9 luni și 26 zile ale anului de gestiune 1901 a fost de K 504,476 36. *Profitul net* de K 2885·67 direcțiunea propune a se da întreg fondului de rezervă, o măsură care numai aproba se poate și care este totodată un semn evident despre nădejdea conducătorilor tinărului institut, de a pune pe acesta dela început pe baze solide.

Adunarea generală este convocată pe 4 Martie a. c., cu care ocaziune se va întregi direcțiunea și se va alege comitetul de supraveghiere.

\*

„*Chiseteiana*“ reuniune de păstrare și anticipare în Chiseteu și-a convocat adunarea generală pe 23 Faur a. c. având a se alege cu ocaziunea aceasta 5 membri în comitetul de supraveghiere pe 1902. Bilanțul pe 1901 arată la unicul ram activ de afaceri la *Escompt o creștere* de K 8926— (starea K 37,708—). Totalul activelor este mai mare decât în 1900 cu K 8402— și se urcă la K 37,972—. *Capitalul social* încă a crescut dela K 16,379— la K 20,395—, asemenea *Fondul de rezervă* cu K 118·17 adecă cu dotațiunea anului trecut (starea K 1333·45). O creștere față de anii trecuți destul de mare se remarcă la *Depozitele spre fructificare*, care s'au urcat dela K 964— la K 3775—, iar *Reescomptul* este mai mare decât în 1900 cu K 1844— (starea K 10,148—). Venitul brut arată față de 1900 o neînsemnată reducere dela K 4116— la K 4087—, profitul net din contră s'a redus cu K 454— la K 1885—.

La finea anului Reuniunea aceasta a avut 183 membri cu 343 cote a K 80—.

Relativ la distribuirea profitului net de K 1885·86 direcțiunea face următoarea propunere: dividendă K 1543·50, fondului de rezervă K 176·34, remunerațiune comitetului de supraveghiere K 20—, transpus în contul anului 1902 K 146 02.

\*

„*Comoara*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Comoriște. Institutul acesta își va ține a XI-a adunare generală ordinară la 20 Faur 1902, când vor fi a se alege și câte un membru în direcțiune și în comitetul de supraveghiere. Bilanțul pe 1901 este, în ce privesc activele, aproape neschimbat față de bilanțul pe 1900: *Escomptul s'a redus* cu circa K 2800— (starea K 14,088—), iar *Obligațiunile s'au sporit* dela K 28,960— la 30,337—. Sub titlul „Inventar“, care din bilanțul anului 1900 a lipsit cu totul, figurează de astădată K 1500—. Activele totale se cifrează cu K 46,838— arătând față de 1900 o reducere neînsemnată de K 24—. Dintre pasive se remarcă o creștere

de K 600— la *Fondul de rezervă* (starea K 6000—), precum și la *Depozitele spre fructificare*, cari s'au urcat dela K 12,874— la K 16,619—. *Reescomptul* din contră s'a redus cu K 3932— la K 12,918—. Interesele transitoare anticipate, cari au figurat deja în anul trecut cu o sumă de tot mică, de astădată lipsesc cu totul, ceea-ce este necorect. Venitul brut a fost de K 5206— față de K 5685— în 1900, iar profitul net este mai mic decât în anul premergător cu K 408— (starea K 1204—).

În bilanț aflăm câte-va expresiuni neusitate, cari ar trebui evitate pe viitor, cum sunt „socoată“ finală, în loc de „încheierea conturilor“; „conta“ în loc de „contul“; în fine „camete“ pentru care avem expresiunea românească „interese“.

\*

„*Corona*“ reuniune de păstrare și anticipare în Timișoara-Elisabetin, și-a convocat a II-a adunare generală ordinară pe 26 Februarie 1902. Între obiectele de pertractat este și alegerea directorului executiv, ev. a unui membru în direcțiune pe un an și alegerea unui membru ordinar și unul suplent în comitetul de supraveghiere pe 2 ani.

\*

„*Corvina*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Hunedoara. Bilanțul acestui institut pe 1901, publicat între anunțurile numărului nostru ultim, prezintă față de anul 1900 creștere atât la *Escompt* cât și la *Imprumaturile pe obligațiuni*, anume s'au sporit cele dintâi cu însemnată sumă de K 63,116— (starea K 460,630—), iar cel din urmă cu K 4407— (starea K 18,732—). Ca poziție nouă remarcăm Casa institutului acuirată în 1901 și prețuită cu K 36,684—. *Efecte publice* nu s'au procurat nici în anul expirat, sperăm însă că institutul acesta nu va întârzia a se conforma și în direcțiunea aceasta concluderilor conferenței directorilor de bancă. Activele de K 533,025— au crescut față de 1900 cu considerabila sumă de K 95,730—. *Revirementul total* atinge suma de K 3,562,150—.

La pasive observăm o creștere de aproape K 11,000— la *Fonduri de rezervă*, cari se urcă la K 41,521— și întrec jumătatea capitalului social cu K 6521—. *Reescomptul* se cifrează cu K 14,145—, iar *Depozitele spre fructificare* de K 384,118— sunt mai mari decât în 1900 cu K 69,510—. Venitul brut al anului 1901 a fost de K 52,198— față de K 41,726— în 1900, iar profitul net de K 16,847— arătând față de 1900 o creștere de K 1547—.

Relativ la distribuirea profitului net, direcțiunea face adunării generale convocată pe 2 Martie 1902, următoarea propunere: Dividendă și supradividendă K 7000—, Fondului de rezervă K 4875 43, Fondului de garanție K 600—, Tantieme oficialilor K 1334·76, Marce de prezență direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 2320—, Scopuri filantropice culturale K 667·38, Remunerațiuni K 50—.

Primită această propunere, dividendă anului 1901 va fi de K 10— per cupon, care se va răscumpăra imediat după adunarea generală.

\*

„*Dunăreana*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în T. Cubin. Întregim darea noastră de seamă din ultimul număr al acestei Reviste încă cu următoarele date: *Revirementul total s'a urcat* la institutul acesta în anul 1901 la K 1.111,649 56 și relativ la distribuirea profitului net de K 4380·80 direcțiunea a prezentat adunării generale următoarea propunere:

5% dividendă K 1500.— = K 5.— de cupon; fondului de rezervă K 1988.—, fondului special de rezervă K 300.—, tantieme direcțiunii, comitetului de supraveghiere și funcționarilor K 460 93; pentru scopuri filantropice K 57 62.

Cu dotațiunea anului curent *Reservele* s'au urcat K 3000.—.

\*

„*Hategana*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în *Hateg* își va ține a II-a adunare generală ordinară la 1 Martie a. c.; între obiectele puse la ordinea zilei este și următorul punct: „deliberare asupra hotărârilor conferinței reprezentanților băncilor române“.

Bilanțul anului 1901 pe care-l publicăm între anunțurile numărului de față, prezintă față de 1900 următoarele schimbări mai esențiale: *Escomptul a crescut* dela K 510,723.—, la K 581,117.—, din care sumă K 235,125.— sunt cu acoperire ipotecară; în cursul anului 1901 s'a acuirat un edificiu în valoare de K 54,497.—. *Efectele* în loc de a crește, s'au redus dela K 2138.— la K 1480.— o sumă care la nici un cas nu stă în proporțiune cu *Depozitele* și cu *Reescomptul*. Activele totale au crescut față de 1900 cu considerabila sumă de K 122,855.— la K 645,430.—. Din *Capitalul social* de K 200.000.— au încurs până la finea anului 1901 K 190,758.—. *Depozitele spre fructificare* s'au sporit cu K 28,962.— la K 325,587.—, iar *Fondurile de rezervă* se prezintă cu K 8543.— arătând față de 1900 o *creștere* de K 4623.—. Venitul brut se cifrează cu K 67,470.— (în 1900 K 55,283), iar profitul net de K 25,982.— este mai mare decât în 1900 cu K 5206.—.

Relativ la distribuirea profitului net direcțiunea prezintă adunării generale următoarea propunere: 7% interese acționarilor după capitalul vărsat K 13,353'06, fondurilor de rezervă K 3968'64, tantieme direcțiunii, comit. de supraveghiere și funcționarilor K 3454'02, fondului de pensiuine K 736'11, pentru scopuri filantropice K 670'97, pentru casa institutului K 3800.—.

\*

„*Mielul*“ casă de împrumut și păstrare, soc. pe acțiuni în *Poiana*. În Nr. 5 al „*Rev. Econ.*“ am amintit că în bilanțul acestui institut pro 1901, *Reescomptul* ocură atât în active, cât și în pasive și încă cu una și aceeași sumă, lucru, ce ne era inexplicabil. Primim acum dela loc competent informațiunea, că de fapt institutul acesta n'a avut la finea anului 1901 nici un *Reescompt*, ci prin indicarea sumei din cestiune a creșut a satisface dorinței des exprimate în coloanele acestei Reviste de a se face *Reescomptul* evident în bilanț.

\*

„*Mercur*“ societate acționară de împrumut și păstrare în *Năseud*. Completăm datele referitoare la acest institut, publicate în Nr. 4 al Revistei noastre cu următoarele:

Revirementul anului 1901 a fost de K 3.181,561.— și direcțiunea face relativ la distribuirea profitului net de K 16.138'24 următoarea propunere: dividendă K 5000.—, fondului de rezervă K 4795.—, fondului de pensiuine K 484'14, tantieme și remunerațiuni comisiunei cenzurătoare, directorului și funcționarilor K 5516'24, pentru scopuri filantropice K 342'86.

Primită această propunere dividendă anului 1901 va fi de 8'33%, care direcțiunea propune a se lăsa aconto capitalului nevărsat de K 40,000.—; fondul de rezervă va ajunge la K 8000.—, iar fondul de pensiuine la K 1146'84.

Conclusele adunării generale convocată pe 9 crt. nu ne sunt cunoscute.

\*

„*Parsimonia*“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în *Bran* și-a convocat a VII-a adunare generală pe 6 Martie a. c. Bilanțul anului 1901 pe care îl publicăm între inserțiuni, arată că în cursul anului expirat *Escomptul* acestui institut s'a urcat cu însemnata sumă de K 79,336.— la K 324,904.— din care sumă sunt *reescomptate* K 27,506.—; al doilea ram de afaceri *Creditele personale* din contră s'au redus cu aproape K 15,000.— la K 44,090.—. Activele totale sunt mai mari decât în 1900 cu K 61,635.— (starea K 377,386.—).

În anul 1901 institutul de care ne ocupăm și-a urcat capitalul social dela K 60,000.— la K 120,000.—, din care au încurs până la finea anului 1901 K 94,655.—. O *creștere* frumoasă de preste K 6200.— se remarcă la *Fondul de rezervă*, care se cifrează cu K 11,902.— față de K 5684.— în 1900. *Depozitele spre fructificare* încă arată o *creștere* modestă de K 11,816.— (starea K 225,444.—). *Venitul brut* este mai mare decât în 1900 cu K 2849.—, iar *profitul net* se cifrează cu K 10,386'19, față de K 10,850.— în 1900.

Aci este de observat, că profitul net, arătat în bilanț, nu consună cu profitul net din contul profit și pierdere cu K 750.—, deși este știut, că aceste două poziții trebuie să consune necondiționat. Diferința provine de acolo, că suma de K 750.— reprezentată din profitul anului 1900 în contul anului 1901, nu s'a trecut între venitele anului de gestiune expirat, cari în modul acesta ar fi crescut cu K 750.— și în consecință profitul net din Contul profit și pierdere ar fi fost egal cu profitul net din bilanț.

\*

„*Riureana*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în *Capolnoc-Monostor* și-a convocat a III-a adunare generală ordinară pe 25 Februarie a. c. când între altele vor fi a se alege și 3 membri în direcțiune și unul în comitetul de supraveghiere. Bilanțul pe 1901 prezintă față de al anului precedent următoarele schimbări: *creștere* la *Cambii* dela K 25,263.— la K 27,949.—, la *Împrumuturi pe obligațiuni* dela K 147,244.— la K 176,902.— și la *Împrumaturile ipotecare* dela K 7849.— la K 17,486.—. *Efectele publice*, cari ar fi trebuit augmentate, arată o *reducere* dela K 1100.— la K 299.—. Interesele restante figurează între active cu K 2050.—. Totalul activelor a crescut față de 1900 cu K 35,683.— la K 226,243.—.

*Capitalul social* de K 100,000.— s'a plătit în cursul anului 1901 întreg. *Depozitele spre fructificare* pentru care se folosește expresiunea neusitată „*Depositor fructificator*“ se cifrează cu K 60,503.— și arată față de 1900 o *creștere* de K 19,513.—. Asemenea s'au urcat *Reescomptul* dela K 37,960.— la K 44,841.—. *Fondul de rezervă* încă s'a sporit cu K 2167.—, reprezentând K 3080.—. Venitul curat a fost de K 15,040.— față de K 10,484.— în 1900, iar venitul brut de K 27,673.— față de K 21,177.— în 1900.

\*

„*Sătmăreana*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în *Seini*. După doi ani de gestiune nefavorabili, 1899 când s'a realizat numai un profit net de K 1981.— și 1900 incheiat cu o pierdere de K 5277.—, institutul acesta a realizat în 1901, conform bilanțului ce-l publicăm între inserțiunile numărului de față, un profit net de K 14,049.—, resp. după detragerea pierderii de K 5277.— din 1900, un profit de K 8771.—.

Singuraticii rami de operațiune se presintă în comparațiune cu 1900 cum urmează: *Escomptul* a crescut cu K 41,051.— la K 528,661.—, din care sunt cambii cu acoperire ipotecară în sumă de K 289,686.— față de K 243,771.— în 1900. *Descrescere* se arată la: *Credite ipotecare* de K 7061.— (starea K 57,783.—), la *Credite personale* de K 4784.— (starea K 9535.—) și în fine la *Diverse conturi debitoare*, cari s'au redus dela K 19,296.— la K 4894.—, va să dică cu K 14,402.—. Totalul activelor de K 663,020.— este mai mare decât în 1900 cu K 15,371.—.

Ce privește pasivele vedem că au crescut: *Fondurile de rezervă* cu K 2059.— la K 15,229.— și *Fondul de pensiuine* cu K 671.— (starea K 2005.—). O *creștere* de K 17,037.— arată și *Depozitele spre fructificare* (starea K 257,326.—), pe când *Reescomptul* s'a redus cu K 6866.— la K 225,556.—. *Interesele trans. anticipate* se cifrează față de K 4832.— din 1900 numai cu K 2483.—, ceea-ce provine de acolo că interesele acestea formează *saldul* dintre interesele trans. restante și interesele transitoare anticipate. Venitul brut al anului 1901 se cifrează cu K 61,304.— față de K 62,744.— în 1900.

\*

„*Sebeșana*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Sas-Sebeș. Bilanțul acestui institut pro 1901, publicat între inserțiunile numărului de față, arată în comparațiune cu bilanțul pe 1900 următoarele schimbări: la *Escompt* o *creștere* de K 47,470.— (starea K 492,257.—), asemenea la *Imprumuturi ipotecare* de K 27,577.— (starea K 254,974.—). *Imprumuturile pe oblig. cu cavenți* din contră s'au redus dela K 41,200.— la K 31,063.—, va să dică cu mai mult de K 10,000.—. O *creștere* de K 3851.— se remarcă și la *Cont-Curent* (starea K 8121.—). *Efecte publice nu s'au procurat nici în anul expirat*, sperăm însă că se va face aceasta în timp apropiat. Actiunile de K 810,213.— sunt mai mari decât în 1900 cu K 73,273.—.

Dintre pasive se observă *creștere* la *Fonduri de rezervă*, cari se cifrează cu K 79,988.— arătând față de 1900 un *spor* de K 8518.—. *Depozitele spre fructificare* s'au urcat cu K 25,512.— (starea K 468,084.—) iar *Reescomptul* este mai mare decât în 1900 cu K 40,753.— (starea K 114,059.—). Venitul brut de K 70,773.— este aproape neschimbat ca și în 1900, pe când profitul net de K 20,895.— arată o *reducere* de K 2710.—.

\*

„*Selăgiana*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Jibou își va ține a IV-a adunare generală ordinară la 8 Martie a. c.; pe lângă obiectele usitate mai este pusă la ordinea zilei și alegerea a 5 membrii în comitetul de supraveghiere. Bilanțul anului 1901 arată față de 1900 următoarele schimbări mai esențiale: *Escomptul*, principalul ram de operațiune, a *crescut* cu K 61,761.— și se urcă la suma de K 385,010.—, din care K 113,351.— sunt cu acoperire ipotecară. *Imprumuturile ipotecare* sunt aproape în același stadiu ca și în 1900 și se cifrează cu K 73,262.—. *Cont-Curent* arată o *decreștere* de K 5911.— (starea K 58,281.—). Ca poziție nouă remarcăm *Casa institutului* cumpărată în 1901 și pusă în bilanț cu suma de K 19,817.—. Sub titlul *Efecte* încă se arată o *creștere* dela K 2410.— la K 2690.—. Considerând însă că aceste „efecte“ nu sunt „efecte publice“ propriu zise, ci acțiuni dela alte bănci, institutul de care ne ocupăm ar lucra numai în propriul său interes, dacă și-ar procura și un stoc corăspunzător de efecte publice lombardabile, conform concluzelor conferenței direc-

torilor de bancă. Actiunile acestui institut se urcă la K 555,179.— arătând față de 1900 o *creștere* de K 76,806.—.

Dintre pasive arată o *creștere* mai mare *Depozitele spre fructificare*, cari s'au sporit cu K 49,823.— (starea K 171,824.—), precum și *Reescomptul*, care este mai mare decât în 1900 cu K 17,900.— (starea K 160,786.—). O *creștere* frumoasă de K 5722.— se remarcă și la *Reserve*, cari se cifrează deja cu K 12,253.—, asemenea s'a sporit *Fondul de pensiuine* dela K 575.— la K 2119.—. Profitul net de K 19,221.— a suferit față de 1900 o neînsemnată *reducere* de K 93.—, venitul brut din contră a fost cu K 5837.— mai mare decât în 1900.

Relativ la distribuirea profitului net de K 19,221.24 direcțiunea presintă adunării generale următoarea propunere:

Dividendă și supradividendă K 10,800.—. Fondului de rezervă K 4644.24. Tantieme direcțiunii K 1022.12. Tantieme comitetului de revisuire K 511.06. Tantieme directorului executiv K 204.42. Tantieme oficialilor K 204.42. Fondului de pensiuine K 1204.42. Bisericii gr.-cat. rom. din Sibou K 319.52. Fondului delegațiunii bănciilor rom. 1/2% K 96.10. Bisericii gr. cat. rom. din Coșeu K 20.—. Remunerațiune practicanului K 100.—. Preparandului Ioan Fecete K 20.—. La dispozițiunea directorului executiv K 74.94.

\*

Adunări generale au convocat următoarele institute de bani române, și anume pe:

- 20 Februarie „*Lipovana*“ în Lipova
- „*Comoara*“ în Comoriște.
- 21 Februarie „*Economul*“ în Cluj.
- 23 Februarie „*Cassa de păstrare*“ în Sasca-Montană.
- „*Cordiana*“ în Fofeldea.
- „*Patria*“ în Blaj.
- „*Jebeleana*“ în Jebel.
- „*Chiseteiana*“ în Chisiteu.
- 25 Februarie „*Riureana*“ în Capolnoc-Monostor.
- 26 Februarie „*Coroana*“ în Timișoara.
- 1 Martie „*Hățegana*“ în Hățeg.
- 2 Martie „*Corvineana*“ în Hunedoara.
- „*Mielul*“ în Poiana.
- 4 Martie „*Doina*“ în Cămpeni.
- „*Chioreana*“ în Somețu-mare.
- 5 Martie „*Timișiana*“ în Timișoara.
- 6 Martie „*Bihoreana*“ în Oradea-mare.
- „*Parsimonia*“ în Bran.
- 9 Martie „*Selagiana*“ în Jibou.
- 12 Martie „*Iulia*“ în Alba-Iulia.
- 25 Martie „*Sebeșana*“ în Sas-Sebeș.

**Banca Austro-Ungară.** Din raportul băncii de emisiune asupra anului de gestiune 1901 extragem următoarele:

La finea anului 1901 Banca Austro-Ungară a avut în *Austria* 44 filiale și 56 agenturi și în *Ungaria* 32 filiale și 70 agenturi, total 76 filiale și 126 agenturi, dintre cari 7 filiale și-au început activitatea numai în 1901.

Totalul operațiunilor băncii se cifrează cu K 6,542.411,000.—, arătându-se față de anul trecut o *creștere* de K 449.737,447.—. Asupra Austriei cad K 5286.65 mil. și asupra Ungariei K 1248.45 mil. abstracțiune făcând de imprumuturile ipotecare, astfel că proporțiunea este de 80.91% la 19.09%. Veniturile se împart astfel: Austria K 7.986,659.— și Ungaria K 3.281,198.— rezultând proporțiunea de 68.92% la 41.08%.

Reirementul de cassă s'a urcat la K 62,240 mil. a crescut deci cu K 8816 mil.

Reserva metalică a crescut cu K 229.97 mil. și a fost la finea anului 1901 de K 1,443.070,188.—,

față de care s'au aflat în circulațiune bancnote în sumă de K 1,584.934.140, deci acoperirea metalică a notelor a fost de 91·3% față de 81·8% în anul precedent. Pretensiunile celor două guverne se urcă la K 29.609,867 în aur; dela regularea valutei au depus la bancă: guvernul austriac K 379.859,240 și cel ungar K 162.164.711.—, astfel că totalul depozitelor în aur face K 542.323,951.

Circulațiunea bancnotelor a fost de K 1.584.934.140 și a crescut față de anul premergător cu K 90.910,820.— Maximalul circulațiunii a fost de K 1597·98 mil. și minimalul de K 1.285.847,000.

Escomptul de cambii, waranturi și efecte se cifrează cu K 2569·14 mil., arătând față de 1900 o decrescere de mil. K 120·44. Din cambiile aflătoare în portofoliu la finea anului, au fost din Austria K 186.581.486 — sau 55·68% și din Ungaria K 148.473,679 sau 44·31%. Cambii în suferință, cari s'au amortizat, au fost în anul 1901 în sumă de K 9180.—. Lombardul s'a redus cu K 795,420.— la K 66.346,860.—. Circulațiunea de gir este în creștere continuă, revirementul a fost de K 31.714 mil. și a crescut față de 1900 cu K 7197 mil. Bonul în contul gir a făcut la finea anului K 135.548,000. Banca administrează depozite în valoare de K 1721 mil., din care K 94·2 mil. în Budapesta. Împrumuturi ipotecare s'au cerut în 1901 K 27·9 mil., din cari s'au acordat K 9.918,600 mil., anume K 3·85 mil. în Austria și K 6·06 mil. în Ungaria. Starea împrumuturilor ipotecare a fost la finea anului de K 299.830,048, din cari K 38·45 mil. în Austria și K 261·37 mil. în Ungaria. Profitul realizat la acest ram de operațiune se cifrează cu K 2.107,499.—. Circulațiunea scrisurilor fonciare a fost de K 294·65 mil.; în cursul anului banca a cumpărat scrisuri fonciare în valoare de K 36·96 mil., și a vândut în valoare de K 19·2 mil., astfel că portofoliul conținea la 31 Decembrie 1901 K 17,936 mil.

Fondurile de rezervă au crescut cu K 527,150.— la K 10.809,532.—.

Edificiile și mobilierul represintă K 19.550,700.—.

Venitul brut a fost de K 22.541,126.—, cheltuelile K 9.845,957.— rezultând un profit net de K 12.695,169.—, care s'a distribuit în modul arătat în Nr. 3 al „Rev. Economice“.

Adunarea generală ținută la 3 crt. sub presidul guvernului băncei, *cavalerul de Bilinski*, a primit raportul în unanimitate și a dat direcțiunii absolutoriu.

\*

**Prima societate de credit fonciar român din București.** Consiliul de administrațiune prin decisiunea sa Nr. 1576 din Ianuarie st. n. 1902, fixând ziua de 3 (16) Martie st. n. 1902, pentru a 20-a adunare generală ordinară, invită pe proprietarii asociați și pe detentorii de scrisuri fonciare, ca să se întrunească în acea zi la orele 12½ din zi în localul societății din strada Colței. Cestiunile la ordinea zilei sunt următoarele: Darea de seamă a operațiunilor societății pe anul 1901; Conturile și bilanțele administrațiunii pe anul 1901; Descărcarea consiliului de administrațiune de gestiunea sa pe același an 1901; Budgetul veniturilor și cheltuelilor pe anul 1902, și budgetul fondului pensiunilor pe același an; Alegerea a trei membri în consiliul de administrațiune; Alegerea comitetului detentorilor de scrisuri fonciare; Modificarea unor articole din legea și statutele creditului fonciar.

## AGRICULTURĂ.

### Situațiunea agricolă.

În *Ungaria*. Pe baza raportului publicat de ministerul de agricultură la 30 Ianuar a. c. situațiunea agricolă în luna trecută a fost următoarea: În prima jumătate a lunii Ianuar a domnit, cu deosebire în regiunea Carpaților, timp friguros și a nins. Și în celelalte regiuni ale țării au fost precipitațiuni în multe locuri. Mai târziu timpul a devenit mai dulce și, în urma timpului aproape primăveratic, zăpada s'a topit; lucrările agricole, favorisate de timp, s'au continuat, în unele locuri s'a și arat și semănat. În zilele ultime ale lunii s'a făcut din nou frig și în partea cea mai mare a țării a nins. Zăpada însă nu a stat mult cu toate că în unele regiuni se mai află și de prezent.

Timpul a luat din nou un caracter primăveratic, în urma căruia zăpada s'a topit în grabă. Au căzut și ploii, astfel că timpul în această lună a fost cu totul anormal. În multe locuri vitele au fost scoase la pășune, unde și unde s'au păscut cu ele semănăturile. Prin aceasta s'a cruțat mult nutreț, de care și de altfel se simte lipsă. Cu toate aceste nutrețul este scump în cele mai multe regiuni ale țării. *Sămănăturile de grâu și secară* în parte precumpănitoare stau foarte bine. Sporadic au fost cauzate pagube de șoareci și insecte, unde și unde au stricat gerul și umezeala. În unele locuri oamenii se plâng, că a început a se răspândi rugina. *Rapita* stă bine, în unele locuri foarte bine.

Privitor la prețul bucatelor pe piețele străine în săptămâna ultimă a lunii Ianuarie abia se semnaleză ceva nou. Traficul nu s'a ameliorat, nici prețurile nu s'au putut afirma. În America prețurile la sfârșitul săptămânii au scăzut, și exportul a fost în decrescere. În *Anglia* grăul s'a vândut mai ieftin la începutul săptămânii, pe când cucuruzul s'a căutat mai bine. Mai târziu prețurile ambelor au rămas neschimbate. În *Francia* traficul a fost foarte restrins. În *Berlin* prețurile se mențin mai ferm. *Pe toate celelalte piețe continentale* traficul se mișcă în cele mai modeste margini.

În *Budapesta* prețul grăului a crescut față de săptămâna trecută cu circa 10 fileri, al *secării* cu 5—10 fileri.

În *România*. Până către finea lunii Ianuarie n. clima a fost extraordinar de dulce. Ce e drept cu începutul an. 1902 a căzut zăpadă pe ici pe colo, acoperind pământul, dar suflând vântul dela baltă a adus călduri și ploaie, iar în noaptea spre 28 Ianuarie a nins mai mult decât în rëndul trecut.\*) Starea semănăturilor e bună și câmpul e frumos, astfel că speranțele într'o recoltă abundantă — încât pentru timpul de față — sunt întemeiate. De dorit este, ca să ningă, și zăpada să acopere câmpiile încă de pe acum până pe la finea Februarie.

Situațiunea generală a târgurilor de cereale nu este în timpul de față de loc satisfăcătoare. Exportațiunile de cereale continuă cu destulă activitate în porturile Constanța și Sulina. Totuși prețurile sunt scăzute; deoarece ce din America vin de vr'o 2 săptămâni în continuu sciri despre cursuri scăzute.

\*) La noi a nins de data aceasta în noaptea spre 27 Ian. și în aceea zi până către amiazi.



## „ALBINA“

institut de credit și economii în Sibiiu.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „ALBINA“ se invită prin aceasta în virtutea §-lui 20 din statutele societății la

**a XXIX adunare generală ordinară,**

care se va ține în Sibiiu *Sâmbătă în 22 Martiu st. n.* la 10 oare a. m. în casa institutului (strada Baier Nr. 1) cu următoarea

## Ordine de zi:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului de gestiune 1901 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului net realizat conform bilanțului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefaceri.
4. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent.
5. Alegerea a 2 membri în direcțiune cu mandat pe câte 6 ani.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați în conformitate cu §§-ii 22, 23 și 24 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovedile de plenipotență cel mult până *Mercuri în 10 Martie a. c. st. n.* 6 oare p. m. la cassa centralei noastre din Sibiiu sau a filialei din Brașov.

Depunerea acțiunilor respective a plenipotențelor spre scopul indicat se poate face și la institutele: „*Bihoreana în Oradea-mare*; „*Bocșana în Bogșamontană*; „*Furnica în Făgăraș*; „*Lipovana în Lipova*; „*Lugoșana în Lugoș*; „*Oraviciana în Oravița*; „*Patria în Blaj*; „*Silvania în Simlău*; „*Timișana în Timișoara* și „*Victoria în Arad*, în acest cas însă cel mult până *Sâmbătă în 15 Martiu a. c. st. n.*

Sibiiu, în 31 Ianuarie 1902.

Direcțiunea.

## „PARSIMONIA“

institut de credit și de economii în Bran.

## CONVOCARE

la

**a VII-a adunare generală,**

a institutului de credit și economii, societate pe acții „*Parsimonia*“ în Bran, ce se va ține în *6 Martie 1902 st. n.* la 10 oare înainte de amiază în localul institutului, la care sunt invitați toți acționarii a se prezenta în sensul §-lui 20 din statutele institutului.

Obiectele de deliberare sunt următoarele:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere;
2. Statorirea bilanțului și a împărțirii profitului;
3. Intregirea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere;
4. Alte propuneri eventuale.

Bran, în 6 Februarie 1902.

Din însărcinarea direcțiunii, — Președintele societății:

I. Căv. de Pușcariu.

## „SĂTMĂREANA“

institut de credit și economii în Seini.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „SĂTMĂREANA“ prin aceasta sunt invitați la

**a X-a adunare generală ordinară**

care se va ține în Seini la *18 Martie a. c. st. n.* 11 oare din zi în localul institutului.

## Obiectele:

1. Raportul direcțiunii.
2. Raportul comitetului de revisiune și prezentarea bilanțului X.
3. Stabilirea bilanțului și votarea absolutului.
4. Impărțirea profitului net.
5. Decis asupra intrării institutului ca membru ordinar în „Asocierea băncilor române“.
6. Stabilirea prețului marcelor de prezență conform §-lui 57 din statute.
7. Alegerea celor 2 membri în direcțiune pe timp de 6 ani.
8. Eventuale propuneri în înțelesul §-lui 39 din statute.

Direcțiunea.

## „SEBEȘANA“

institut de credit și economii în Sas-Sebeș.

## Onorată adunare generală!

Conform §-lui 33 din statutele institutului, venim în cele următoare a raporta despre mersul afacerilor institutului nostru în decursul anului 1901.

Anul 1901 intru cât privește ținutul nostru se poate numi într-o anii mijlocii, în ce privește mersul economic și preste tot a tuturor afacerilor financiare.

Urmele anilor răi din trecut însă acum își au efectul lor, dar cu toate acestea afacerile institutului nostru în anul 1901 au fost destul de favorabile, ceea-ce se va vedea din conspectul operațiunilor de mai jos.

Privitor la statutele institutului obiecționându-se din partea tribunalului regesc §-ul 12, Onorata adunare să binevoască a modifica acel §.

Cu anul acesta espirând mandatul membrilor din direcțiune, al Dlor Ioan Tipeiu și Ioan Oncescu și în urma înmulțirii membrilor în direcțiune dela 7 la 8 membrii (§-ul 35 din statute), Onorată adunare generală va avea a alege trei membri în direcțiune pe timp de 6 ani.

## Onorată adunare generală!

Afacerile Institutului și mișcarea singuraticilor rami de operațiune în decursul anului 1901, avem onorul a Vi-le espune în următoarele

## Operațiuni:

## I. Depunerile.

Cu 1 Ian. 1901 a fost starea depunerilor K 442,536.44  
In decursul anului s'au mai depus . . . 133,908.08

Total K 576,444.52



Din acestea s'au ridicat . . . . .	„	108 396 43
Starea cu finea anului 1901 . . . . .	K	468,048 09
Substragând starea cu începutul an. de	K	442,536 44
Resultă un crescământ de . . . . .	K	25,511 65

### II. Escomptul.

Starea cu începutul anului 1901 . . . . .	K	444,787—
In decursul anului s'au mai escomptat „	„	748,763 10
Total	K	1,193,550 10

Din acestea s'au rescumpărat . . . . .	K	701,292 64
Starea cu finea anului . . . . .	K	492,257 46
Comparând starea cu începutul an. de „	„	444 787—
Resultă un crescământ de . . . . .	K	47,470 46

### III. Imprumuturi hipotecare.

Starea cu 1 Ianuarie 1901 a fost . . . . .	K	227,397—
In decursul anului s'au mai dat . . . . .	„	46,470—
Total	K	273,867—

Din acestea s'au replătit . . . . .	„	18,893—
Rămâne starea cu finea anului de . . . . .	K	254,974—
Substragând starea cu începutul an. de „	„	227,397—
Resultă un crescământ de . . . . .	K	27,577—

### IV. Imprumuturi pe oblig. cu caventa.

Cu 1 Ianuarie 1901 a fost starea de . . . . .	K	41,200—
In decursul anului s'au mai dat . . . . .	„	4,130—
Total	K	45,330—

Din acestea s'au replătit . . . . .	„	14,267—
Starea cu finea anului 1901 . . . . .	K	31,063—
Față de starea cu 1 Ian. 1901 un de-		
crescământ de . . . . .	K	10,137—

### V. Reescompt.

Starea cu începutul anului a fost . . . . .	K	73,306—
In decursul an. s'au mai reescomptat „	„	233,490—
Total	K	306,796—

Din acestea s'au rescumpărat . . . . .	„	192,737—
Starea cu finea anului 1901 . . . . .	K	114,059—
Comparând starea cu începutul anului		
resultă un crescământ de . . . . .	K	40,753—

### VI. Mișcarea cassei.

Numărar cu 1 Ianuarie 1901 . . . . .	K	3,019 32
Intratele în decursul anului au fost . . . . .	„	998,583 51
Total	K	1,001,602 83

Eșitele au fost . . . . .	„	996,156 86
Rămâne numărar cu finea anului . . . . .	K	5,445 97

### VII. Actiunile și Pasivele.

Actiunile conform Bilanțului sunt . . . . .	K	810,213 93
Pasivele . . . . .	„	789,318 11
Profitul curat realizat în a. 1901 e de	K	20,895 82

Privitor la Profitul curat de K 20,895 82 propunem:

a) Să se deie acționarilor 5% interese după capitalul social de K 100,000—

K 5,000—

b) Iar din restul de K 15,895 82 să se deie:

1. 20% fondului de rezervă . . . . .	K	3,179 16
2. 11% tantiema direcțiunii . . . . .	„	1,748 54
3. 2% directorului executiv . . . . .	„	317 91
4. 3% celorlalți funcționari . . . . .	„	476 87
5. 3% comitetului de supraveghiere . . . . .	„	476 87
6. 5% fondului de pensiuine . . . . .	„	795—
7. 6% fond. pentru scopuri filantropic . . . . .	„	953 75

Laolaltă K 7,948 10

c) Iar din restul de K 7,947 72 să se deie:

- 4% supradividendă acționarilor după capit. social de . . . . . K 100,000— K 4,000—
- dotăriune extraord. fond. de rezervă . . . . . K 1,820 84
- să se deie adaus de tantiemă:
  - direcțiunii . . . . . K 351 45
  - directorului executiv . . . . . „ 182 09
  - celorlalți funcționari . . . . . „ 623 13

(face astfel tant. întreagă a amploiaților K 1,100—; din care sumă K 500 cont. K 400 cassariului și K 200 licuidatorului.)

  - comitet. de supraveghiere K 123 13
  - fondului de pensiuine al amploiaților . . . . . „ 405—
  - fondului scop. filantropice „ 56 25
  - iar restul profitului curat de K 385 82 să rămână la dispozițiunea direcțiunii K 385 82

Suma K 2,126 88

Laolaltă K 7,947 72

Suma totală K 20,895 82

d) Privitor la împărțirea fond. scopurilor filantropice în suma de K 1,010— propunem să se deie:

- societății Petru Maior, B.-pesta . . . . . K 20—
- „ România Jună, Viena . . . . . „ 20—
- „ Carmen Sylva, Graz . . . . . „ 20—
- Reun. rom. de cântări, Sas-Sebeș . . . . . „ 100—
- Reuniunii meseriașilor „Andreiana“ . . . . . „ 50—
- casinei române din Sas-Sebeș . . . . . „ 200—
- fondului tractual gr. or. pentru zidirea casei protopresbiterale . . . . . „ 200—
- fondului parochial gr. or. . . . . „ 200—
- bisericeii rom. gr. cat. din Sas-Sebeș „ 200—

Suma totală K 1010—

Primindu-se propunerile direcțiunii privitoare la împărțirea profitului curat, atunci fondul de rezervă al institutului face de prezent K 81,602 35 și fondul de pensiuine al amploiaților K 12,364 96.

Deci Onorata adunare generală este rugată a lua spre sciință raportul direcțiunii și după ascultarea raportului comitetului de supraveghiere să binevoască:

- a aproba bilanțul incheiat cu 31 Dec. 1901;
- a da direcțiunii și comitetului de supraveghiere pentru gestiunea anului 1901 absolutoriul recerut;
- a pertracta și decide asupra propunerilor puse la ordinea zilei anume:

- Modificarea §-lui 12 din statutele institutului;
- Fixarea mărcilor de presentă;
- Alegerea a trei membri în direcțiune pe timp de 6 ani;

4. Privitoriu la solvirea cuponului pro 1901 Onorata adunare generală sa binevoască a decide a se solvi după putințele casei și înainte de termenul prescrist (1 Iulie 1902).

Din ședința direcțiunii institutului de credit și economii „Sebeșana“ ținută la S.-Sebeș în 7 Feb. 1902.

Ioan Tîpeiu m. p.  
președ. direcțiunii.

Zevedein Murășan m. p.  
direct. executiv.

**„SEBEȘANA“, institut de credit și de economii în Sas-Sebeș.**

ACTIVA.	(Coroane)	<b>Bilanțul cu 31 Decembrie 1901.</b>	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa în numărar . . . . .	5,445-97			Capitalul social, 1000 acții á K 100 . . . . .	100,000 —
Imprumuturi pe cambii cu caventați . . . . .	492,257-46			fondul de rezervă . . . . .	76,602-35
„ hipotecari . . . . .	254,974—			„ „ pensiuine . . . . .	11,164-96
„ pe oblig. cu caventați . . . . .	31,063—			„ pentru scopuri filantropice . . . . .	116-46
Diverse conturi debitoare . . . . .	1,371-82			Depuneri spre fructificare . . . . .	468,048-09
Realități . . . . .	6,112-57			Cambii reescomptate . . . . .	114,059—
Conturi curente . . . . .	8,121-10			Dividendă neridicată . . . . .	1,071—
Interese restante . . . . .	10,868-01			Interese anticipate pro 1902 . . . . .	10,968-91
				Diverse conturi creditoare . . . . .	3,901-04
				Fondul special de rezervă p. eventuale perderi . . . . .	3,386-30
				Suma Pasivelor . . . . .	789,318-11
				Profit curat . . . . .	20,895-82
		810,213-93		Bilanț . . . . .	810,213-93

DEBIT.	(Coroane)	<b>Contul Profit și Perderi.</b>	(Coroane)	CREDIT.	
Interese dela depuneri . . . . .	23,489-56			Interese de escompt . . . . .	38,422-56
Salare . . . . .	5,426-63			„ dela obligațiuni cu caventați . . . . .	2,800-15
Spese de cancelarie . . . . .	2,087-40			„ „ împrumuturi hipotecari . . . . .	20,847-87
Chirie . . . . .	400—	2,487-40		Provisiune . . . . .	7,682-44
Mărci de presentă . . . . .		468—		Interese de cont curent . . . . .	506-40
Dare directă și diverse aruncuri . . . . .	6,504-15			Venite după realități . . . . .	514-34
Dare după interese dela depuneri . . . . .	2,349-15	8,853-30			
Interesele fondului de pensiuine . . . . .		647-36			
„ „ „ rezervă . . . . .		2,918-17			
„ de reescompt . . . . .		5,587-52			
Suma totală a cheltuielilor . . . . .	49,877-94				
Profitul curat pro 1901 . . . . .	20,895-82				
Bilanțul . . . . .	70,773-76			Suma totală a venitului brut . . . . .	70,773-76

Sas-Sebeș, în 31 Decembrie 1901.

**Ioan Tipeiu** m. p.,  
președintele direct.

**Zevedeu Mureșan** m. p.,  
director executiv.

**Iulian T. Üvegeș** m. p.,  
comptabil.

Membrii direcțiunii:

**Ioan Dregan** m. p.   **Dr. Ioan Elekeș** m. p.   **Constantin Cretioescu** m. p.   **Sergiu Medean** m. p.   **I. Oncescu** m. p.

*Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în bună regulă, le-am găsit în consonanță cu aceleași și exact.*

Sas-Sebeș, în 2 Februarie 1902.

**Samoilă Roșu** m. p.   **Avram David** m. p.   **Dominic Rațiu** m. p.   **Iosif Onițiu** m. p.   **Constantin de Colbazi** m. p.  
președ. comitetului.

### Raportul comitetului de supraveghiere.

*Onorată adunare generală!*

Subsemnatul comitet a ținut în anul expirat patru ședințe și a făcut mai multe scontrări a valorilor societății pre cari totdeauna le-a aflat în deplină regulă. În ședința sa din 2 Februarie 1902 a examinat încheerea anuală a conturilor și a examinat compunerea bilanțului precum și a contului profit și perdere, cari s'au aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale societății.

1. Adunarea generală să binevoiască a aproba încheerea conturilor anului 1901 și-a da direcțiunii și comitetului de supraveghiere pentru gestiunea anului 1901 absolutoriu.

2. În privința profitului curat de K 20,895-82 ne alăturăm întru toate propunerilor direcțiunii, cari le recomandăm spre primire.

Sas-Sebeș, la 2 Februarie 1902.

Comitetul de supraveghiere:

**Samoilă Roșu** m. p.   **Ios. Onițiu** m. p.   **Dominic Rațiu** m. p.   **Avram David** m. p.   **Const. de Colbazi** m. p.

## „SEBEȘANA“ institut de credit și de economii în Sas-Sebeș.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii „Sebeșana“, societate pe acții, se invită prin aceasta conform §-ului 19 al statutelor societății la

## a XIV-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Sas-Sebeș la 25 Martie n. a. c. la 2 oare p. m. în localul institutului.

## Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii și raport despre încheierea compturilor pe anul 1901.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Satorirea bilanțului și hotărâri asupra distribuirei și solvirei câștigului curat de pe anul 1901.
4. Modificarea §-ului 12 din statutele institutului.
5. Fixarea marcelor de prezență.
6. Alegerea a trei membri în direcțiune, — doi în urma expirării mandatului, dnilor Ioan Tipeiu și Ioan Oncescu și al treilea în urma înmulțirii membrilor în direcțiune dela șapte la opt (§. 35).
7. Eventuale propuneri făcute conform §-ului 32 din statute.

Domnii acționari, cari în sensul §§-lor 23 și 24 din statutele societății voesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați sunt rugați a-și depune acțiunile și eventualele dovezi de plenipotență, cel mult până în 24 Martie n. a. c. la 5 oare p. m. la cassa institutului în Sas-Sebeș.

Sas-Sebeș, în 7 Februarie 1902.

Direcțiunea.

## „TIMIȘANA“, institut de credit și de economii în Timișoara.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembrie 1901.		(Coroane)	PASIVA.
Cassa în numerariu . . . . .		45,233 03		Capital de acții . . . . .	560,000—
Cambii de bancă . . . . .	978,583-57			Fond de rezervă general al acționarilor . . . . .	96,567-78
„ hipotecate . . . . .	501,390—	1,479,973-57		„ „ „ pentru difer. de curs . . . . .	2,800—
Împrumuturi hipotecare . . . . .		572,406-40		„ „ „ acop. pret. dub. . . . .	86-45
Împrumuturi pe efecte (lombard) . . . . .		8,388 —		Fond de pensii al funcționarilor . . . . .	17,321-88
Efecte proprii . . . . .		23,384-36		Depuneri spre fructificare . . . . .	1.171,115-45
Realități . . . . .		36,710 39		Cambii reescomptate . . . . .	296,626—
Cassa institutului . . . . .		42,414-81		Sarcina casei institutului . . . . .	27,000—
Mobilier . . . . .	3 467-37			Interese transitoare . . . . .	27,068-66
după amortisare de 10% . . . . .	346-74	3,120-63		Dividende neridicate . . . . .	593—
Giro-Cheque-Conto . . . . .		11,818-84		Contribuție după % capital. sem. II. . . . .	2,710 18
Interese de reesc. anticipate . . . . .		1,154-97		Diverse conturi creditoare . . . . .	3,117-21
Interese restante . . . . .		24,423-07		Profit transpus din anul 1900 . . . . .	300—
Diverse conturi debitoare . . . . .	7,664-44			Profit curat . . . . .	51,535-90
Chiria anticipată . . . . .	150—	7,814-44			
		2,256,842-51			2,256,842-51
<b>SPESE.</b>	(Coroane)	<b>Contul Profit și Perderi.</b>		(Coroane)	<b>VENITE.</b>
Interese după depuneri spre fruct. . . . .	54,441-21			Profitul transpus din anul 1900 . . . . .	300—
Interese de reescompt . . . . .	21,293-93	75,735-14		Interese după cambii de bancă . . . . .	83,868 87
Contribuție erarială și comunală . . . . .		13,670-54		„ „ hipotecate . . . . .	41,026 60
Contribuție după % depuner. spre fructificare . . . . .		2,733-94		„ „ împrum. hipotecare . . . . .	47,642-72
Salare . . . . .		24,644-36		„ „ pe efecte . . . . .	556-14
Chirie și spese de cancelarie . . . . .		4,216-53		Venitul realităților (libere de dare) . . . . .	1,153-20
Tipărituri și post porto . . . . .		1,220-44		Venitul efectelor (libere de dare) . . . . .	869-52
Pretensiuni descrise . . . . .		4,013—		Provisiune . . . . .	2,312 84
10% amortisare din mobilier . . . . .		346-74		Venitul casei institutului . . . . .	686-70
Profit transpus din anul 1900 . . . . .	300—				
Profit curat . . . . .	51,535-90	51,835-90			
		178,416-59			178,416-59

Timișoara, la 31 Decembrie 1901.

## Direcțiunea:

Rotariu m. p., dir. exec. Miculescu m. p., comptabil. Theodorovits m. p. Dr. Putici m. p. Iónasiu m. p.  
Maniu m. p. Creciunescu m. p. Buibas m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul present al bilanțului, precum și cel al venitelor și sarcinelor, și confronându-le cu registrele principale și auxiliare purtate în bună regulă le-am găsit cu acelea în consonanță și exacte.

Dr. A Cosma m. p., președinte.

N. Gherdan m. p.

I. Pinciu m. p.

P. Tempea m. p.

**„HAȚIEGANA“, institut de credit și de economii, societate pe acții în Hațeg.**

**CONVOACARE.**

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și economii, societate pe acții „HAȚIEGANA“ în Hațeg, sunt invitați a se înfățișa la a

**II-a adunare generală ordinară,**

ce se va ține în 1 Martie st. n. 1902, la 10 oare înainte de amiază, în localul institutului din Hațeg.

**Obiectele de pertractare:**

1. Deschiderea adunării generale prin președinte și designarea a unui secretar, doi scrutatori și doi verificatori.
2. Constatarea prezențelor și a voturilor, care le reprezintă.
3. Raportul direcțiunii și al comisiunii de supraveghiere, statorirea bilanțului, și deciderea asupra acestora.
4. Deliberare asupra hotărârii conferenței reprezentanților băncilor românești în cauza consolidării acestora.
5. Eventuale propuneri făcute conform statutului.

Dacă la 1 Martie nu se vor prezenta domnii acționari în numărul recerut de statute pentru aducerea deciziunilor valide se convoacă acum a 2-a adunare pe 16 Martie st. n. 1902, la 10 oare înainte de amiază, când apoi asupra obiectelor puse la ordinea zilei din convocarea prezentă se vor aduce conclusele în conformitate cu §. 32 alinea ultimă.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la ședința adunării generale sunt rugați, ca conform §. 28 al statutelor institutului, a-și depune acțiunile eventual legitimarea despre acții și plenipotența până în 28 Februarie st. n. 1902, la 12 oare a. m., la casa institutului pe lângă revers.

Din ședința institutului de credit și de economii, societate pe acții „HAȚIEGANA“, ținută în Hațeg la 1 Febr. st. n. 1902.

**Direcțiunea.**

ACTIVA.	(Coroane)	<b>Contul Bilanțului.</b>	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa în numărar . . . . .		2,391-85		Capital de acții din 200,000 . . . . .	190,758-35
Credite cambiale . . . . .	245,992-—			Depuneri și interese capitalisate . . . . .	325,587-04
Credite cambiale cu acoperire hipotecară . . . . .	235,125-—	581,117-—		Fondul de rezervă . . . . .	2,242-27
Mobiliar . . . . .	251-10			"    special de rezervă . . . . .	6,291-39
după amortisare de 10% . . . . .	25-10	226-—		"    de pensiune . . . . .	4,601-03
Monete străine . . . . .		43-—		Dividende neridicate . . . . .	1,829-97
Proteste . . . . .		128-22		Reescompt . . . . .	48,576-—
Anticipațiuni . . . . .		702-46		Interese de acții neridicate . . . . .	676-97
Acțiuni străine . . . . .		100-—		Binefaceri capitalisate . . . . .	2,121-80
Efecte . . . . .		1,480-40		Interese transitoare anticipate . . . . .	6,155-73
Bon Giro-Conto . . . . .		4,033-03		Casa institutului . . . . .	20,901-68
Realități . . . . .		710-93		10% contrib. după int. capit. pe sem. II. 1901 . . . . .	951-65
Casa institutului . . . . .		54,497-46		Marce de prezență . . . . .	2,020-—
				Spese de fondare . . . . .	5,592-48
				Pro diversi . . . . .	718-97
				Chiria casei . . . . .	200-—
				Fondul cultural . . . . .	212-22
				Profit curat . . . . .	25,982-80
					645,430-35
		645,430-35			

DEBIT.	(Coroane)	<b>Contul Profit și Perderi.</b>	(Coroane)	CREDIT.	
Contribuțiune de stat, comitat și comunală . . . . .	4,581-16			Interese de escompt . . . . .	55,849-39
10% după inter. capitalis. pe II. sem. 1901 . . . . .	951-65	5,532-81		Spese de administrație . . . . .	8,999-25
Chiria casei . . . . .		400-—		Accesorii . . . . .	1,603-49
Ajutoare filantropice . . . . .		210-—		Dubioase incurse . . . . .	620-50
Porto . . . . .		57-81		Interese de efecte . . . . .	9-55
Interese de reescompt . . . . .		2,743-30		"    "    Lombard . . . . .	5-80
Spese de administrațiune . . . . .		2,047-52		Provisie . . . . .	50
Interese la depuneri . . . . .		18,788-08		Chirie . . . . .	382-—
Timbre . . . . .		103-06			
Salare . . . . .		9,560-—			
Amortisare din mobiliar . . . . .		25-10			
Marce de prezență . . . . .		2,020-—			
Profit curat . . . . .		25,982-80			
		67,470-48			67,470-48

Hațeg, în 31 Decembre 1901.

Mihail Bontescu m. p.,  
director executiv.

Ioan Baciu m. p.,  
cassar.

Ioan Muntean m. p.,  
contabil.

Membrii în direcțiune:

B. Popovits m. p., președ.    Iulius Popovits m. p., v.-președ.    Stefan Sielariu m. p.    Dr. Suciuc m. p.    Făgăraș m. p.  
Dr. Parasca m. p.    Doboi m. p.    George Costa m. p.

Subscrisa comisiune de supraveghiere am examinat contul bilanțului, al profitului și perderilor și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare, le-am găsit în consonanță cu acelea și exact.

Ioan Cornea m. p.

George Balaș m. p.

Paul Oltean m. p.

**„SĂTMĂREANA“, institut de credit și economii în Seini.**

ACTIVA.	(Coroane)	Contul bilanțului.	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa în număr		7,618.22		Capital . . . . .	200,000.—
Escompt de bancă . . . . .	238,974.46			Fond de rezervă . . . . .	12,957.11
Escompt cu acoperire hipotecară . . . . .	289,686.70	528,661.16		Fond special de rezervă . . . . .	2,272.39
Credit hipotecar . . . . .		57,783.71		Fond de pensiuni . . . . .	2,005.02
Credit personal . . . . .		9,535.—		Depuneri spre fructificare . . . . .	208,326.72
Cont curent . . . . .		4,178.62		Reescompt . . . . .	225,556.—
Efecte . . . . .		4,700.—		Dividendă neridicată . . . . .	648.—
Realități . . . . .		42,679.66		Interese transitoare . . . . .	2,483.79
Diverse conturi debitoare . . . . .		4,894.72		Profit curat . . . . .	14,049.35
Giro-conto . . . . .		1,196.50		după subtragerea pierderii din a. 1900 . . . . .	5,277.97
Mobiliar . . . . .	1,866.14				
5% amortisare . . . . .	93.31	1,772.83			
		663,020.40			663,020.40

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Pierdere.	(Coroane)	CREDIT.	
Interese la depuneri . . . . .	11,797.17			Interese la escompt . . . . .	42,358.49
reescompt . . . . .	15,415.90	27,213.07		credit hipotecar . . . . .	7,586.21
Contribuție: 10% dare la inter. de depuneri . . . . .	1,179.72			credit personal . . . . .	1,254.43
dare directă și comunală . . . . .	2,566.50			Chirie și arăndi . . . . .	2,575.48
dare la realități . . . . .	93.74	3,839.96		Diverse: interese diferite . . . . .	2,753.48
Spese: de cancelarie și chirie . . . . .	1,688.31			provisiuni . . . . .	4,776.15
marce de prezență . . . . .	280.—				
Salare . . . . .	7,183.36	9,151.67			
Stergeri, amortisare din mobiliar . . . . .	93.31				
pretensiuni dubioase . . . . .	6,956.88	7,050.19			
Perdere trecută din 1900 . . . . .		5,277.97			
Profit curat . . . . .		8,771.38			
		61,304.24			61,304.24

Seini, la 31 Decembrie 1901.

Gavriil Barbul m. p., George Pop de Basesci m. p., Gavrilă Lazar de Purcăreți m. p., Ioan Radeș m. p.,  
 directorul ex. președinte. v.-președinte. comptabil.  
 Dr. Vasile Lucaciu m. p. Alexiu Pop m. p. Dionisiu Bran m. p. Georgiu Șuta m. p. Georgiu Achim m. p.  
 Nuțiu Crișan m. p. Aurel Pelle m. p. Vasiliu Achim m. p. Alexandru Stan m. p.

*Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine.*

Seini la 30 Ianuarie 1902.

Avram Breban m. p., Ioan Sabou m. p. Vasiliu Anderco m. p. Dominic Rațiu m. p. Romul Marchiș m. p.  
 președinte. Demetriu Cionca m. p. Nicolau Breban m. p.

**„SILVANIA“, institut de credit și economii în Șimleul-Silvaniei.**

ACTIVA.	(Coroane)	Contul Bilanțului cu 31 Decembrie 1901.	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa în număr . . . . .		8,943.63		Capital social . . . . .	300,000.—
Cambii de bancă escomptate . . . . .	1,354,204.60			Fondul de rezervă . . . . .	191,144.82
Cont-curent . . . . .		341,099.83		„ „ pensiuni . . . . .	16,759.92
Imprumuturi pe hipotecă . . . . .		362,043.20		„ special de rezervă . . . . .	2,241.42
„ „ obligațiuni . . . . .		17,302.74		„ cultural . . . . .	1,335.36
„ „ amanete . . . . .		4,522.79		Depuneri pentru fructificare . . . . .	1,076,811.28
Efecte . . . . .		31,002.—		Cambii de bancă reescomptate . . . . .	663,345.31
Efectele fondului de rezervă . . . . .		3,060.—		Interese transitoare anticipate . . . . .	23,342.04
„ „ de pensiuni . . . . .		7,648.—		Dividende neridicate . . . . .	837.—
„ „ cultural . . . . .		612.—		Depozite la cassă . . . . .	11,005.52
Realități . . . . .		148,000.—		Diverse conturi creditoare . . . . .	2,909.68
Bon în Giro conto și la alte bănci . . . . .		6,608.50		Profit curat . . . . .	53,695.60
Mobilar . . . . .	3,177.76				
„ după amortisare de 10% . . . . .	177.76	3,000.—			
Interese de reescompt anticipate . . . . .		6,943.06			
Avansuri . . . . .		6,371.70			
Diverse conturi debitoare . . . . .		42,065.90			
		2,343,427.95			2,343,427.95

EȘITE.	(Coroane)	Contul Profit și Perderi.	(Coroane)	ÎNTRATE.	
Interese:				Interese:	
pentru depuneri spre fructificare . . . . .	59,683-79			dela cambii de bancă escomptate . . . . .	124,151-48
pentru reescompt . . . . .	60,983-38	120,667-17		dela credite de cont-curent . . . . .	29,875-58
Spese:				" " pe ipotecă . . . . .	27,549-45
salare, marce de prezență și relut de cortele	20,337-72			" " " obligațiuni . . . . .	1,413-21
tipărituri, porto, luminat și alte spese . . . . .	9,067-38	29,405-10		de întârziere . . . . .	6,466-70
Dare:				dela credite pe amanete . . . . .	262-27
directă . . . . .	11,149-68			" efecte . . . . .	1,965-—
după interesele de depuneri . . . . .	6,067-24	17,216-92		Provisiuni și diverse . . . . .	27,303-06
Amortisare din mobilar . . . . .		177-76		Chirie și arânți . . . . .	2,175-80
Profit curat . . . . .		53,695-60			
		221,162-55			221,162-55

Șimleul-Silvaniei, la 31 Decembre 1901.

Andrieu Cosma m. p.,  
director executiv.

Ioan P. Lazar m. p.,  
prim-contabil.

Diracțiunea:

Georgiu Pap de Basesci m. p.,    Artemiu Sarkadi m. p.    Alimpiu Barboloviciu m. p.    Dr. George Pap m. p.  
președinte.

Teodor Pap m. p.    Michael Bohățiel m. p.    Ioan Angyal m. p.    Augustin Marcus m. p.    Augustin Vicaș m. p.

*Acest bilanț comparându-se cu registrele principale și auxiliare s'au aflat în toată ordinea și exact.*

Șimleu, la 11 Februarie 1902.

Membrii comitetului de revisiune:

Teodor Kővári m. p., preș.    Dem. Suciu m. p.    Alexandru Sima m. p.    Vasile Papp m. p.    Aurel Orian m. p.

### „PARSIMONIA“, institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Bran.

ACTIVA.	(Coroane)	Contul Bilanțului.	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa în numărar . . . . .		7,758-13		Capital social 120,000 Coroane din care s'a plătit . . . . .	94,655-—
Cambii escomtate . . . . .		324,904-—		Depuneri spre fructificare . . . . .	225,444-86
Credite personale . . . . .		44,000-20		Cambii reescomptate . . . . .	27,526-—
Mobilar . . . . .	904-88			Interese transitoare pro 1902 . . . . .	6,490-09
20% amortisare . . . . .	180-98	723-90		Fondul de rezervă . . . . .	11,902-49
				Deposite . . . . .	981-60
				Profit neîmpărțit din 1900 . . . . .	750-—
				Profit curat . . . . .	9,636-19
		377,386-23			377,386-23

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perderi.	(Coroane)	CREDIT.	
Interese pentru depuneri . . . . .		12,194-84		Interese dela cambii escomptate și împrumuturi cu	
Spese diferite . . . . .		1,772-60		obligațiuni . . . . .	24,916-46
Salarii . . . . .		1,450-—		Provisiune . . . . .	4,271-26
Contribuțiune:					
a) după depuneri . . . . .	1,180-07				
b) comunală și comitatensă . . . . .	277-37				
c) comercială . . . . .	28-22				
d) erarială . . . . .	1,523-20				
e) de drum . . . . .	63-98				
f) competențe de timbru . . . . .	880-27	3,953-11			
Amortisarea mobilierului . . . . .		180-98			
Profit curat . . . . .		9,636-19			
		29,187-72			29,187-72

Bran, 31 Decembre 1901.

Ioan cav. de Pușcariu m. p.,    George Mănoiu m. p.,    Georgiu Enescu m. p.,    Axente Moșoiu m. p.  
președinte    membru în direcț.    membru în direcț.    director executiv.

Ioan Cențiu m. p.,    Miron Tătouiu m. p.,    Iosif Pușcariu m. p.    Ilariu Reit m. p.,    Ioan Mănoiu m. p.,  
membru în direcț.    cassar.    comptabil.    membru în direcț.

*Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare ale societății, ținute în bună ordine, le-am aflat în consonanță cu acelea și esacte.*

Bran, 6 Februarie 1902.

Nicolau Garoiu m. p.,    Dr. Nicolau Mănoiu m. p.    Leontin Pușcariu m. p.    Iosif Enescu m. p.    Nicolau Runceanu m. p.,  
președinte.    v.-președinte.    not.

# „BIHOREANA“ institut de credit și economii, societate pe acții în Oradea-mare.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Bihoreana“ societate pe acții în Oradea-mare, conform dispoziției §-lui 19 din statute, se invită

### la a treia adunare generală ordinară,

care se va ține în Oradea-mare la 6 Martie 1902 st. n. la 10 oare înainte de ameași în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt următoarele:

1. Alegerea a trei scrutători pentru actul de alegere, a trei membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul anual al direcțiunii.
3. Raportul comitetului de revisiune despre examinarea computului anual, a bilanțului și a propunerilor pentru împărțirea profitului.

4. Stabilirea bilanțului anual și deliberare asupra împărțirii profitului curat.

5. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1902.

6. Determinarea scopului spre care, la propunerea direcțiunii, este a se întrebuița suma amintită în §-ul 61 punct. f.

7. Compunerea, respective primirea și aprobarea statutelor fondului de pensuni pentru funcționarii institutului de credit și economii „Bihoreana“ societate pe acții în Oradea-mare.

8. Alegerea a 10 membri în direcțiune, conform dispoziției §§ 35 și 36 din statute.

Se atrage atențiunea domnilor acționari la următoarele dispoziții din statute:

§. 24. Pentru folosirea dreptului de vot se recere, ca acționarul să fie trecut ca proprietar al acțiilor sale în cărțile institutului cel puțin cu 6 luni înainte de adunare și cu una și înainte de aceasta să depună pe lângă revers la direcțiunea institutului, respective la locurile designate de direcțiune, acțiunile sale, eventual și dovedile de plenipotență.

Acțiunile depuse la locurile designate de direcțiune, se vor lua în considerare numai în cât reversul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare adunării generale, s'a deus la institut.

În legătură cu dispozițiile §-lui 29 din statute, avem onoare a notifica, că în ședința plenară direcțională ținută la 29 Ianuarie 1902, pentru depunerea, respective primirea acțiilor și edarea documentelor despre depunere, s'a designat în acest an, respective au fost rugate institutele „Albina“, „Victoria“, „Silvania“, „Economul“, „Oraviciana“, „Patria“ și „Timișana“.

Oradea-mare, 29 Ianuarie 1902.

Direcțiunea institutului.

ACTIVA.	(Coroane).	Bilanț cu 31 Decembrie 1901.	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa în numărar		24,553-66		Capital social	600,000-—
Giro C <sup>o</sup> la banca austro-ungară		618-54		Fondul de rezervă	12,355-30
Capital nevărsat		8,487-50		4% interese	494-20
Cambii de bancă	984,683-57			Fondul de rezervă pentru perderi	1,600-—
Descriere	2,270-—	982,413-57		Depuneri spre fructificare	631,164-—
Cambii cu acoperire hipotecară		277,711-—		Deposite de casă	1,866-63
Credite hipotecare		185,057-—		Cambii reescomptate	216,369-—
Credite de cont-curent		21,302-40		Dividende neridicate	1,437-88
Credite pe efecte		9,117-—		Saldul intereselor transitoare	16,473-55
Credite personale		6,941-—		Profit net	46,856-45
Efecte proprii		1,420-—			
Imobile		5,058-05			
Mobilier	3,837-70				
10% descriere	383-77	3,453-93			
Diverse conturi debitoare		2,484-17			
		1,528,617-82			1,528,617-82

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perderi.	(Coroane)	CREDIT.
4% interese la fondul de rezervă	494-20	Interese dela cambii de bancă	76,019-97	
Interese de reescompt	5,749-83	" " " cu acoperire hipotecară	20,909-74	
Interese după depuneri	30,523-40	" " " credit. hipotec.	15,205-99	
10% dare după interese de depuneri	3,052-33	" " " pe efecte	657-98	
Contribuție	8,838-03	" " " personale	636-12	
Salare	12,740-—	" " " cont curent	1,437-70	
Spese curente (tipărituri, porto, luminat, încălzit etc.)	5,063-20	" " " după capitale elocare la alte inst. (70% scut. de dare)	1,796-58	
Chirie	1,360-16	Provisiune	2,197-08	
Marce de prezență	2,468-—	Interese de întârziere a acționarilor	938-26	
Descrieri	2,653-77			
Profit net	46,856-45			
	119,799-42			119,799-42

Oradea-mare, 31 Decembrie 1901.

Dr. Coriolan Pap m. p.  
director executiv.

Iosif Diamandi m. p.  
prim-comptabil.

### Direcțiunea:

Iosif Roman m. p.

Iosif Vulcan m. p.  
președinte.

Nicolau Zigre m. p.  
v.-președinte.

Moise Nyes m. p.

Iosif Moldovan m. p.

Andrei Horvath m. p.

Petru Pântya m. p.

Dr. Nicolae Popovici m. p.

Antoni Palladi m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Oradea-mare, 31 Ianuarie, 1902.

### Comitetul de revisiune:

Samuil Ciceronescu m. p.

Toma Pacala m. p. președ.

Sava Raicu m. p.

Dr. Florian Duma m. p.

Petru Popescu m. p.

„ALBINA“, Institut de credit și de economii în Sibiiu.

## A XXIX-a încheiere a Conturilor cu 31 Decembre 1901.

### ACTIVE. CONTUL BILANȚ. PASIVE.

ACTIVE.		CONTUL BILANȚ.		PASIVE.	
	K	f		K	f
Casa în numărar . . . . .	129,861	61	Capital social:		
Bon în contul Giro și la alte bănci . . . . .	50,218	92	6000 acțiuni à K 200 . . . . .	1.200,000	—
Cambii de bancă . . . . .	7.241,846	40	Fondul de rezervă al acționarilor . . . . .	200,000	—
Împrumuturi ipotecare . . . . .	5.149,122	01	Fondul de garanție al scrisurilor fonciare . . . . .	400,000	—
Credite personale . . . . .	1.695,556	60	Fondul special de rezervă . . . . .	85,526	94
Credite cambiale cu acoperire ipotecară . . . . .	1.910,719	—	Fondul de pensuni al funcționarilor . . . . .	352,991	77
Credite de cont-curent . . . . .	1.041,220	86	Depuneri spre fructificare . . . . .	11.092,300	52
Avansuri pe efecte publice . . . . .	149,002	40	Scrisuri fonciare cu 5% în florini		
Credite fixe . . . . .	15,438	60	în circulațiune . . . . .	1.844,000	
Împrumuturi pe produse . . . . .	12,230	—	Scrisuri fonciare cu 5% în corone		
Casa institutului, realități dela gara Brașov și diverse realități de vânzare . . . . .	800,605	62	în circulațiune . . . . .	3.175,500	5,019,500
Efecte publice . . . . .	1.761,357	80	Scrisuri fonc. eșite la sorți în circulațiune . . . . .	140,700	—
Acțiuni dela diverse bănci . . . . .	161,565	—	Cambii de bancă reescomptate . . . . .	1.794,247	17
Efectele fondului de garanție al scris. fonciare . . . . .	416,186	—	Diverse conturi creditore . . . . .	162,191	51
Efectele fondului de pensuni al funcționarilor institutului . . . . .	8,000	—	Dividende neridicate . . . . .	3,920	—
Mobiliar . . . . . K 12,655	62		Interese anticipate pro 1902 . . . . .	145,927	12
după amortisare . . . . . „ 1,267	62	11,388	Profit net . . . . .	258,539	11
Diverse conturi debitoare . . . . .	301,525	32			
	20.855,844	14		20.855.844	14

### DEBIT. CONTUL PROFIT ȘI PERDERE. CREDIT.

DEBIT.		CONTUL PROFIT ȘI PERDERE.		CREDIT.	
	K	f		K	f
Interese:			Interese:		
pentru depuneri spre fructificare	456,398	60	dela cambii de bancă . . . . .	402,877	54
„ scrisuri fonciare . . . . .	245,122	15	„ împrumuturi ipotecare . . . . .	320,120	96
„ împrumut. luate pe efecte	6,548	89	„ credite personale . . . . .	129,647	68
	708,069	64	„ efecte publice . . . . .	127,341	15
Spese:			„ credite camb. cu acop. hipot. . . . .	110,778	95
Salare . . . . .	94,647	12	„ credite de cont-curent . . . . .	23,679	32
Bani de quartir . . . . .	14,600	—	„ avansuri pe efecte . . . . .	11,287	17
Imprim., registre, porto, diverse	22,758	90	„ credite fixe și împrumuturi		
Marce de prezență . . . . .	9,260	—	pe produse . . . . .	1,075	74
Contribuțiune:			Chirii . . . . .	26,609	29
directă . . . . .	37,710	05	Provisiuni . . . . .	38,665	21
10% dare la inter. dela depuneri	45,639	86	Profit la monetă . . . . .	409	29
Amortisare din mobiliar . . . . .	1,267	62			
Profit net . . . . .	258,539	11			
	1.192,492	30		1.192,492	30

Sibiiu, 31 Decembre 1901.

L. Simonescu m. p., St. Stroia m. p., Dr. L. Lemény m. p., Cosma m. p., Iosif Lissai m. p.,  
 membru al direcțiunei. membru al direcțiunei. membru al direcțiunei. director executiv. contabil-șef.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile presente și le-am aflat în deplină regulă, și în consonanță cu registrele institutului.

Sibiiu, 12 Februaru 1902.

### Comitetul de supraveghiare:

Dr. Ilarion Pușcariu m. p. Dr. Beu m. p. Dr. E. Roșca m. p. Nicolau Penciu m. p. Ioan Crețu m. p.